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 تعدد الانحدار الخطي الم    :03المحور 

 المحاضرة 03 - تابع:

 :EViewsمثال تطبيقي  على برمجية 

 : 2023 -2014   للفترة اقتصاد مابالخاصة  التالية الافتراضية  لتكن لديك البيانات

t tY t2X t3X 
1 4 4 0.9 

2 4.5 5 0.8 

3 5 6 0.9 

4 5.5 7 0.8 

5 6 9 0.7 

6 7 8 0.6 

7 6.5 10 0.6 

8 6.5 11 0.8 

9 7.5 12 0.5 

10 7.5 13 0.5 

 اتباعها.، موضحا مختلف التعليمات التي تم EViewsفي برمجية  يدويا إدخال هذه البيانات -1

 موضحا التعليمة التي تم اتباعها. EXCELمن خلال إستيراد ملف بصيغة  EViewsإعادة إدخال هذه البيانات في برمجية  -2

  .EViewsفي برمجية  المستقلة إعادة تسمية المتغيرات  -3

 .EViewsستخدمة في برمجية تقدير النموذج، كتابته في شكله المقدر وتفسير النتائج، موضحا التعليمات والأوامر الم -4

إيجاد القيم المقدرة للمتغير التابع وأيضا البواقي، مع توضيح مختلف التعليمات والأوامر المستحدمة على برمجية  -5

EViews. 

إختبر فرضية وجود تغير هيكلي في النموذج موضحا مختلف التعليمات والأوامر التي تم استخدامها على برمجية  -6

EVIEWS. 

 الحل:

 نتبع التعليمات التالية من اليسار لليمين:إ خال البيانات يدويا:  -1
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 الى البرنامج: EXCELاستيراد ملف  -2
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 باتباع التعليمات التالية:إعا ة تسمية المتعغيرات:  -3

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 الأخرى. وبنفس الطريقة باقي المتغيرات
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 :OLSتقدير النموذج بطريقة المربدات الصغرى الدا ية  -4

 

 

 

 

 

 

 

 

 :التعليمة المستعملة في عملية التقدير 

click in order on the variables 𝒀, 𝑿𝟐, 𝑿𝟑 → 𝑜𝑝𝑒𝑛 𝑎𝑠 𝑒𝑞𝑢𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛 → 𝑜𝑘 

 ويكتب النموذج في شكله المقدر بالصيغة التالية:

𝒀̂𝒕 = 𝟔. 𝟐𝟗 + 𝟎. 𝟐𝟒𝑿𝟐𝒕 − 𝟑. 𝟑𝟎𝑿𝟑𝒕 

                                                                                              Std. Error ∶       (1.563)         (0.072)            (1.436)  

                                                                                             t − Statistic ∶      (4.025)        (3.340)            (−2.30)    

R2 =  0.9219            F − statistic = 41.32        DW = 2.41 

 مايلي:ويتضح من نتائج التقدير 

  الثابتقيمة المعامل 𝜷̂𝟏 = 𝟔. وتعتبر  تمثل القيمة المتوقعة للمتغير التابع عندما تكون المتغيرات المستقلة مساوية للصفر.، 𝟐𝟗

t)قيمة هذا المعامل معنوية، حيث جاءت قيمة إحصائية ستودنت المحسوبة  − Statistic = أكبر من القيمة الجدولية  (4.02

𝑆𝑡10−3)  %5 لها عند مستوى معنوية
0.025 = 2.365). 

  قيمة المعامل𝜷̂𝟐 = 𝟎. وتوجد علاقة طردية بين . 𝑿𝟐𝒕الناتج عن التغير في المتغير المستقل   𝒀̂𝒕تقيس التغير في المتغير التابع  𝟐𝟒

هي  املوتعتبر قيمة هذا المع وحدة. 0.24المتغيرين، فزيادة المتغير المستقل بوحدة واحدة سوف تؤدي إلى الزيادة في المتغير التابع بـ 
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t)معنوية، حيث جاءت قيمة إحصائية ستودنت المحسوبة  الأخرى  − Statistic = أكبر من القيمة الجدولية لها عند  (3.34

𝑆𝑡10−3)  %5 مستوى معنوية
0.025 = 2.365). 

  قيمة المعامل𝜷̂𝟑 = −𝟑. علاقة عكسية وتوجد . 𝑿𝟑𝒕الناتج عن التغير في المتغير المستقل   𝒀̂𝒕تقيس التغير في المتغير التابع  𝟑𝟎

غير أنّ هذه  .وحدة 3.30بين المتغيرين، فزيادة المتغير المستقل بوحدة واحدة سوف تؤدي إلى الانخفاض في المتغير التابع بـ 

 %10)القيمة المحسوبة أقل من الجدولية( ولكنها معنوية عند   %5المعلمة تعتبر غير معنوية عند 

(𝑆𝑡10−3
0.05 = 1.89). 

 ية فيشر المحسوبة تدل على معنوية النموذج ككل، إذ جاءت القيمة المحسوبةقيمة إحصائ  (F − statistic = أكبر  (41.32

)  من القيمة الجدولية 737.4FFF %5
)7.2(

%5
)kn.1k(tab  

 ). 

   قيمة معامل التحديد𝐑𝟐 = 𝟎. التوفيق. ويقيس هذا المعامل نسبة التباين التي يفسرها تقيس جودة  𝟗𝟐𝟏𝟗

من  %92.19.   اقتصاديا تعني قيمة معامل التحديد أنّ 𝒀نموذج الانحدار لاجمالي التباين في قيم المتغير التابع 

 إرجاعها إلىالتغيرات التي تحدث في المتغير التابع سببها التغيرات التي تحدث في المتغيرات المستقلة، والباقي يمكن 

 متغيرات أخرى لم يتم إدراجها في النموذج.

  قيمة إحصاءة دربن واتسنDW = 2.41 ،حيث تقع هذه القيمة في منطقة تشير إلى خو النموذج من الارتباط الذاتي للأخطاء ،

 الرفض )رفض وجود إرتباط ذاتي للأخطاء(.

 إيجا  القيم المقدرة للمتعغير التعابع وللبواقي: -5

𝑇𝑎𝑏𝑙𝑒 𝐸𝑠𝑡𝑖𝑚𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛 → 𝑉𝑖𝑒𝑤 → 𝐴𝑐𝑡𝑢𝑎𝑙, 𝐹𝑖𝑡𝑡𝑒𝑑, 𝑅𝑒𝑠𝑖𝑑𝑢𝑎𝑙 → 𝐴𝑐𝑡𝑢𝑎𝑙, 𝐹𝑖𝑡𝑡𝑒𝑑, 𝑅𝑒𝑠𝑖𝑑𝑢𝑎𝑙 𝑇𝑎𝑏𝑙𝑒 → 𝑂𝑘 
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، Chowمن بين الاختبارات المعدة لهذا الغرض نجد اختبار  :)استعقرار مدلمات النموذج( اختعبار وجو  تغير هيكلي -6

 :  EViewsولتطبيقه على برمجية 

 .استخدم الشكل البياني للسلاسل للكشف عن وجود نقطة إنكسار 

 .الرجوع إلى جدول نتائج التقدير 

 :استخدم التعليمة 

𝑇𝑎𝑏𝑙𝑒 𝐸𝑆𝑡𝑖𝑚𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛 → 𝑉𝑖𝑒𝑤 → 𝑆𝑡𝑎𝑏𝑖𝑙𝑖𝑡𝑦 𝐷𝑖𝑎𝑔𝑛𝑜𝑠𝑡𝑖𝑐𝑠 → 𝐶ℎ𝑜𝑤 𝐵𝑟𝑒𝑎𝑘𝑝𝑜𝑖𝑛𝑡 𝑇𝑒𝑠𝑡

→ 𝐸𝑛𝑡𝑒𝑟 𝑜𝑛𝑒 𝑜𝑟 𝑚𝑜𝑟𝑒 𝑏𝑟𝑒𝑎𝑘𝑝𝑜𝑖𝑛𝑡 𝑑𝑎𝑡𝑒𝑠 [2019 مثلا] → 𝑜𝑘 

  إذا كانت قيمة F- Statistic ( فإنه يوجد تغير هيكلي في النموذج 0.05من  معنوية )أو قيمة الاحتمال أقل

 وجود تغير هيكلي في النموذج والمعلمات غير مستقرة(. 𝐻1)قبول 

  استخدم اختبارCUSUM of squares test  في التأكد. فإذا كان هناك تغير هيكلي أو عدم استقرار للمعالم

 .%5فسترى أن المخطط ينحرف عن حدود المعنوية 

  فمثلا من الشكل البياني للمتغير التابعY  2019نجد وجود انكسار في سنة. 

 

 

 

 

 

 

  نتائج اختبارChow  كنقطة انكسار )نقطة تحول( جاءت كمايلي: 2019عند أخذ 
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رفض فرضية وجود تغير هيكلي في النموذج )غياب التغير الهيكلي في النموذج  Chow ويتضح من خلال نتائج اختبار

 يفترض أنها مستقرة(. 2023 -2014 النموذج على طول الفترةومعلمات 

  نستخدم اختبارCUSUM of squares test   للتأكد من نتيجة اختبارChow:ويتم ذلك من خلال تطبيق التعليمة . 

𝑇𝑎𝑏𝑙𝑒 𝐸𝑆𝑡𝑖𝑚𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛 → 𝑉𝑖𝑒𝑤 → 𝑆𝑡𝑎𝑏𝑖𝑙𝑖𝑡𝑦 𝐷𝑖𝑎𝑔𝑛𝑜𝑠𝑡𝑖𝑐𝑠

→ 𝑅𝑒𝑐𝑢𝑟𝑠𝑖𝑣𝑒 𝐸𝑠𝑡𝑖𝑚𝑎𝑡𝑒𝑠 (𝑂𝐿𝑆 𝑜𝑛𝑙𝑦) → 𝐶𝑈𝑆𝑈𝑀 𝑜𝑓 𝑠𝑞𝑢𝑎𝑟𝑒𝑠 𝑡𝑒𝑠𝑡 → 𝑜𝑘 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

%، أي لا يوجد تغير هيكلي في النموذج كما أنّ 5ويتضح من خلال الشكل البياني أنّ المخطط لم ينحرف عن حدود المعنوية 

 الدراسة. معلمات النموذج مستقرة على طول فترة

 :نماذج غير خطية قابلة للتعحويل إلى نماذج خطيةثانيا: 

غير خطية ولكنها قابلة هناك نماذج ف،  ممثلة في شكل إنحدار خطيالظواهر المدروسة  تكون أن دائما  ليس بالضرورة 

وهناك نماذج  باستخدام بعض التحويلات المناسبة لكل نموذج، ( للتحويل إلى الصيغة الخطية )مثل النموذج الأس ي

...(. لكن ما يهمنا نحن Gompertzغير خطية وغير قابلة للتحويل للصيغة الخطية )مثل الانحدار اللوجيستي، نموذج 

فمثلا النموذج الأس ي يمكن تحويله إلى نموذج خطي باستخدام اللوغاريتم النماذج القابلة للتحويل للصيغة الخطية. 

 .OLSبطريقة التقدير  معالم النموذج يمكن تقدير ة، ومن ثمالنيبيري 

 مثال:

  النموذج الأس ي يأخذ الشكل التالي: -

𝑌𝑖 = e(𝑎+𝑏𝑋𝑖) 
 ويل النموذج الأس ي إلى نموذج خطي بإدخال اللوغاريتم على طرفي المعادلة:تح

𝐿𝑛𝑌𝑖 = 𝑎 + 𝑏𝑋𝑖  


